

習近平《論堅持全面深化改革》第一卷第二卷全國發行

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央黨史和文獻研究院編輯的習近平同志《論堅持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文獻出版社出版，在全國發行。

第二卷部分文稿首公開

這部專題文集的文稿按時間順序編排。2018年12月出版的《論堅持全面深化改革》，經黨中央批准再版，改稱《論堅持全面深化改革

第一卷，收入習近平同志2012年12月至2018年12月期間關於堅持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入習近平同志2019年1月至2025年4月期間關於堅持全面深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公開發表。

改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶。黨的十八屆三中全會開啟了新時代全面深化改革、系統整體設計推進改革

新征程，開創了我國改革開放全新局面，具有劃時代意義。黨的二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統謀劃，推動全面深化改革向廣度和深度進軍。習近平總書記親自領導、親自部署、親自推動全面深化改革工作，科學總結歷史經驗，深刻把握改革規律，運用馬克思主義立場觀點方法，創造性提出一系列新思想、新觀點、新論斷，明確回答了新時代為什麼要

全面深化改革、怎樣推進全面深化改革等重大問題，構成習近平新時代中國特色社會主義思想最為豐富、最為生動、最富創意的組成部分，對於進一步全面深化改革，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，具有十分重要的指導意義。



感動中國2024年度人物揭曉 致敬向上的力量

「火箭少女」鄭欽文獲獎：用球拍向世界展示中國力量

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）「感動中國2024年度人物」16日晚揭曉，十一位（組）來自各行各業的年度人物入選，包括畢生秉持「擎炬照月華」信念的航天專家樂恩傑，用球拍向世界展示中國青年風采的網球奧運冠軍鄭欽文，用40年光陰帶領鄉親留住青山壘起金山的村支書范振喜、為救16名船員而捨棄價值十多萬元蟹籠的英勇船長沈華忠、二十餘載接力扎根西部的保定學院支教群體等，他們用各自獨特又精彩的人生故事，詮釋了新時代精神內涵。



畢生秉持「擎炬照月華」信念的航天專家樂恩傑。網上圖片



用球拍向世界展示中國青年風采的網球奧運冠軍鄭欽文。網上圖片



用40年光陰帶領鄉親留住青山壘起金山的村支書范振喜。網上圖片

「感動中國年度人物」是由中央電視台主辦的年度精神品牌欄目，重點表彰具有時代精神和社會影響力的先進人物，已經連續舉辦多年，通過多種投票方式選取年度具有震撼人心、令人感動的人物和團隊。

航天專家樂恩傑：中國人的腳步將越走越遠

「感動中國2024年度人物」獲得者有多位港人熟悉的名人。鄭欽文在香港家喻戶曉，2020年8月，17歲的鄭欽文正式踏上職業選手的征程，從世界排名630位的起點出發，僅用兩年的時間便躋身世界前50位，被稱為「火箭少女」。在2024年巴黎奧運會上，21歲的她奪得中國網球史上首枚奧運會單打項目金牌，用球拍向世界展示中國的力量。

鄭欽文當晚的頒獎辭是：「你可以輸或者你可以贏，但是你知道你永遠都不會放棄。」此前，在參加《感動中國》錄製時，鄭欽文說，「在場上時，我內心有團火在燃燒，這團火就是對勝利的渴望。」

此外，航天專家樂恩傑也成為「感動中國人物」。作為探月工程規劃制定者和首任總指揮，經歷了從嫦娥一號到嫦娥五號的每一次奔月之旅。從山河破碎、國弱民

窮的舊時代走來，樂恩傑認為探月是中國航天能力的表達，更是國富民強的象徵，他堅信「我們還要有更遠遠的目標，中國人的腳步將越走越遠」。

百歲老兵李登月：在戰火淬煉中成長為鋼鐵戰士

「感動中國2024年度人物」還包括多位默默無聞、在平凡人生中作出不平凡成就的普通人。「拚命書記」范振喜用近四十年光陰帶領村民修路架橋、栽果樹、擴稻田、蓋學校、建工廠，發展集體企業，不顧自己的病痛，投身工作，逐步讓村莊從一無所有變成全縣最富的村；浙江舟山的船長沈華忠在面對遇險者求救時，果斷斷斷價值十多萬元的蟹籠救人，和全體船員一起救起16名遇險的外籍船員；百歲老兵李登月在19歲時毅然參加八路軍，抗日打鬼子，抗美援朝時又被派往朝鮮的志願軍後勤司令部，在戰火的淬煉中，他成長為一名真正的鋼鐵戰士……

此外，保定學院西部支教群體近400名畢業生，二十餘載接力扎根西部各地，用青春踐行「到西部教書去」的信念，其中數十人來到新疆且末縣教書，在此累計培養9,000餘名學生，他們以集體名義獲頒「感動中國2024年度人物」。

從83號到6673號「劉老莊連」精神代代傳

特稿

時值中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，「感動中國2024年度人物」節目特別致敬誕生於抗日烽火中的「劉老莊連」。從80多年前的83號，到如今的6673號，全連官兵履續忠魂血脈，將「生命不息，戰鬥不止」的「劉老莊連」精神傳承至今，用鏗鏘行動詮釋着中華民族不屈的脊梁。

小鐵砍斷就用雙手拍 手臂負傷就用牙齒咬

1943年春，日軍對蘇北淮海抗日根據地進行掃蕩，新



在頒獎現場，「劉老莊連」的戰士代表，用3個軍禮表達敬意。網上圖片

四軍三師七旅十九團二營四連在劉老莊地區與日軍遭遇。面對1,600餘名裝備精良的日偽軍，為掩護地方群眾和黨政領導機關安全轉移，四連82名官兵上演了一場生死決戰，連續作戰40餘天，掩護人們轉移，子彈打光就用槍托砸，槍托砸碎就用小鐵砍，小鐵砍斷就用雙手拍，手臂負傷就用牙齒咬……最終，82人在劉老莊戰鬥中全部壯烈犧牲。

戰後第三天，淮陰父老鄉親把82名子弟送到部隊，組建了新的4連，被命名為「劉老莊連」，一個英雄的番號就此誕生，傳承至今。82年來，「劉老莊連」在跨區演習、國慶閱兵、國際維和、抗洪搶險等重大任務中屢立戰功，生命不息戰鬥不止的「劉老莊連」精神融入連隊全體官兵的心中。

在頒獎現場，「劉老莊連」的戰士代表，用3個軍禮表達敬意：「第一個軍禮，敬給在82年前犧牲的劉老莊82烈士；第二個軍禮，敬給曾經在『劉老莊連』服役過的所有官兵；第三個軍禮，代表『劉老莊連』全體官兵，向黨和人民敬禮。請相信我們，在祖國召喚的時候，在黨和人民需要的時候，我們也會用我們的生命，去守衛祖國的每一寸土地，去捍衛人民的幸福安康！」

香港文匯報記者 王珏 北京報道

畫家范曾報平安：正閉門寫書



范曾繼子范一夫16日晚發布范曾和妻子徐萌萌觀展的現場照片，配文「老爺子來看畫展」。網上圖片

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）近日，有關著名畫家范曾的傳言行於網絡。香港文匯報記者17日從一位與范曾關係親近的朋友處了解到，范曾目前一切安好，正在閉門寫書，「他本人感謝大家的關心」。

8月16日前後，網絡上開始流傳「范曾失聯」的傳聞，引發公眾議論。16日晚間，范曾女兒范曉蕙在個人微博發布聲明，稱父親被其妻子徐萌萌帶離住所後失聯，住所被貼封條，庫房珍品被搬走，部分老員工被辭退。范曉蕙在聲明中還表示，不希望父親離家一事被網絡炒熱，自己只掛念父親健康與安危。

從范曉蕙微博裏公布的現場圖片顯示，范曾住處門上所貼的一個封條上寫有「范先生封屋」字

樣。8月17日，有媒體聯繫北京昌平警方，轄區派出所回應稱並未接到范曾家人報案。

此前，范曾持股公司曾回應此稱「范曾失聯為謠言」。范曾繼子范一夫16日晚發布范曾和妻子徐萌萌觀展的現場照片，配文「老爺子來看畫展」，間接回應范曾失聯傳聞不實。不過，范一夫發文地點顯示為法國。

范曾，1938年生於江蘇南通，著名書畫家、國學家。現為北京大學講席教授、南開大學終身教授、山東大學終身教授，中國書法研究院院長。2009年被聯合國教科文組織任命為「多元文化特別顧問」。2011年獲「中華藝文·終身成就獎」。范曾先生對中國畫的發展做出重要貢獻，開創了「新古典主義」藝術先河。

首屆機器人百米大戰「天工」21.5秒奪冠

香港文匯報訊（記者 郭瀚林、蘇雨潤 北京報道）8月17日，2025世界人形機器人運動會完成所有26個賽項的角逐，圓滿落下帷幕。最後一個比賽日，在備受關注的「百米飛人」大戰中，北京人形機器人創新中心使用的「天工」機器人以21.50秒的成績奪得冠軍。閉幕式上，賽事主辦方宣布，第二屆世界人形機器人運動會將於2026年8月在北京舉辦。

本次機器人運動會的所有競技項目中，足球比賽是唯一一項AI機器人自主對抗賽。足球5V5決賽上，清華大學火神隊與來自德國的HTWK Robots+Nao Devils展開對決，最終火神隊以1:0的成績奪冠。

本次機器人自由搏擊項目，所使用的機器人均為宇樹科技G1機器人。決賽中，由前女排國手薛明擔任主要操控手的奧林1隊，擊敗華電鐵甲鋼拳隊，「跨界」奪金。值得注意的



2025世界人形機器人運動會的壓軸項目「百米飛人」決賽鳴槍開跑。香港文匯報記者郭瀚林 攝



奧林1隊由6名來自不同體育項目的運動員組成。香港文匯報記者郭瀚林 攝

是，奧林1隊由6名來自不同體育項目的運動員組成：前女排國手薛明擔任主要操控手，拳擊運動員李洋和跆拳道運動員劉喙波擔任技術教練，另外還有花樣游泳運動員常思、柔道運動員楊秀麗和游泳運動員張琳。

RCAP亞太機器人世界盃國際理事會主席周

長久表示，本屆世界人形機器人運動會不僅是機器人的競技場，同時也是「技術測試場」，乃至「標準制定場」，將有力推動機器人在垂直細分場景的適配。他認為，本屆機器人運動會是一次良好的嘗試，讓機器人比賽從「象牙塔」真正走向奧林匹克運動場。

粵日均新增基孔熱病例降至百餘

香港文匯報訊（記者 敬敏輝 廣州報道）廣東基孔雅熱疫情持續受控，廣東省疾病預防控制中心17日發布消息顯示，過去一周（10日0時至16日24時），廣東新增報告830例基孔雅熱本地個案，比上一周減少557例，平均一天只有百例左右，到目前為止，廣東尚未報告重症和死亡個案。不過，公眾仍不可掉以輕心，廣東疾控部門近期一項研究顯示，基孔雅熱病毒可通過血清檢測在症狀出現前1天被檢出。

研究：無症狀即可檢出病毒

廣東過去一周新增病例仍主要出現在佛山，7天內新增644例，其次為廣州85例，深圳、惠州均16例。另外，珠三角地區以外亦有分布，其中，湛江22例、潮州9例，雲浮、梅州、河源、陽江亦有零星病例。

基孔雅熱疫情期間，廣東疾控部門專家圍繞病毒開展研究，首次在基孔雅熱症狀出現前1天的血清樣本中檢出病毒核糖核酸，此時感染者仍處於無症狀狀態。在症狀出現當天至第7天，病毒載量明顯上升，該階段血清病毒濃度達到峰值。症狀出現後第8天起，病毒載量明顯下降。研究團隊表示，該成果對疫情防控具有直接的實踐價值。症狀出現前的可檢測性為入境口岸篩查提供了依據，有望精準攔截輸入病例。

內蒙古烏拉特後旗山洪 10野外露營人員遇難

香港文匯報訊 據新華社報道，記者17日從內蒙古自治區巴彥淖爾市應急管理部門獲悉，截至17日17時20分，內蒙古巴彥淖爾市烏拉特後旗山洪已致10名野外露營人員遇難，尚有2人失聯。目前1人獲救。

8月16日22時左右，內蒙古巴彥淖爾市烏拉特後旗烏蓋蘇木東烏蓋溝上游突發山洪。災害發生後，當地組織應急管理、公安、消防、自然資源、水利、衛生健康等部門700餘人，各搜救隊伍攜帶機械設備沿著事發山洪溝道及下游周邊展開地毯式搜救。